

История на блюде

Давайте спросим у практически любого современного белоруса, чем может похвастаться белорусская кухня. Кроме драников, смажанки, бабки ваш собеседник вряд ли что-нибудь вспомнит. Ну, а на вопрос, что пили наши предки, ответ будет еще короче и неуверенней. Скорее всего вам назовут пиво, некоторые припомнят спотыкач и крамбамбулю...



Между тем, белорусская кухня – одна из самых вкусных старинных кухонь Европы, с богатейшим набором удивительных блюд и пикантных алкогольных напитков. Напомнить об этом решил коллектив ОАО «МИНСК КРИСТАЛЛ». Так возник проект «Сила традиций» – книга и фильм о застольных традициях белорусов.

СИЛА ТРАДИЦИЙ

Уникальный проект, за который взялся один из самых известных белорусских брендов, не случайно носит на-

звание «Сила традиций»: ОАО «МИНСК КРИСТАЛЛ» – предприятие, которое уже само по себе стало значительной частью белорусской истории – приурочило реализацию проекта «Сила традиций» к своему 125-летию юбилею. Ко дню рождения «Кристалла» свет увидела книга аутентичных рецептов белорусских блюд и напитков «История на блюде». Великолепное издание – плод долгой работы в архивах Беларуси, Польши, Литвы и России, этнографических экспедиций, сотрудничества с частными коллекционерами и крупней-

шими белорусскими и зарубежными музеями. Старинные рецепты белорусских блюд и напитков представлены читателю в первозданном виде и тут же с помощью высокопрофессиональных поваров и барменов адаптированы к современным продуктам – это позволяет каждому желающему самостоятельно, у себя дома приготовить и попробовать кухню прошлых столетий. Издание «История на блюде» – своего рода кулинарная летопись нашего народа, историческая реконструкция белорусской кухни с не-



запамятных времен до начала XX века. Не удивительно, что, появившись в фирменных магазинах «Кристалл» в начале лета, книга вызвала интерес. Ведь действительно интересно приготовить дома любимые блюда известных исторических личностей – Стефана Батория, Боны Сфорца, Радзивилла, Святополка-Мирского, Наполеона...

– Для нас очень приятно, что проект получил множество откликов белорусов и в наши магазины люди приходят именно за книгой – приобретают ее в подарок или для себя, – отмечает начальник отдела стратегического маркетинга ОАО «МИНСК КРИСТАЛЛ» – управляющая компания холдинга «МИНСК КРИСТАЛЛ ГРУПП» Анна ЗОЛотова.

Но проект «Сила традиций» – это не только книга. Это еще и красивый короткометражный фильм о застольных традициях и культуре питания наших предков. Фильм рассказывает об уникальных традициях праздничных застолий разных регионов нашей страны. В картине звучат старинные аутентичные песни деревень Опанчицы (Минская обл., Солигорский р-н), Лутовье (Гомельская обл., Жидковичский р-н), Батаево (Могилевская обл., Хотимский р-н), Шутовичи (Годненская обл., Смогонский р-н) в сопровождении традиционных белорусских инструментов: скрипки, волынки, дуды, окарины, цыбмал, лютни. Голос за кадром в фильме принадлежит выдающемуся российскому актеру Сергею Чонишвили.

– Столь амбициозный проект смог реализоваться благодаря слаженной работе большой команды увлеченных специалистов как нашего предприятия, так и компании «Галамедиа», – отмечает Анна Золотова. – Книга и фильм – это удачное сочетание этнографии, фольклора, писательского и актерского мастерства, фото,

ЧРЕЗМЕРНОЕ УПОТРЕБЛЕНИЕ АЛКОГОЛЯ

ВРЕДИТ ВАШЕМУ ЗДОРОВЬЮ

поварского искусства, творческого подхода. Над книгой и фильмом работали десятки профессионалов. Прежде всего хотелось бы отметить автора книги Галину Карипиди. В съемках использовалась уникальная посуда и столовая утварь из музейных и частных коллекций, которую отбирал и снимал известный фотограф Андрей Щукин. Этнографической частью работы «заведовали» историки Тадэуш Новгородский и Андрей Вашкевич. Шеф-повар проекта — Елена Микульчик. Фуд-стилист — Николай Былицкий. Режиссером фильма стала Анастасия Кужовник, оператор — Евгений Титко, композитор — Александр Коряков. Благодаря высококлассной команде проекта на

каждой странице книги читатель видит идеальное сочетание блюд и напитков, которые можно приготовить у себя дома. А фильм захватывает с первых секунд и смотрится на одном дыхании.

В ходе работы над проектом была сделана историческая находка. Оказывается, в 1925 году Минский ликеро-наливочный завод (ныне ОАО «МИНСК КРИСТАЛЛ») производил игральные карты. Подлинный экземпляр этих карт был найден у московского коллекционера, воссоздан дизайнерами — старинная колода карт тоже стала частью проекта. Рубашку карт украшают листья дуба — дерева, сакрального для белорусов. Мотив дубовых листьев лежит в основе декора обложки книги.

ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ

Наши предки знали толк в тонких вкусовых ощущениях и высокой кухне, а уникальных рецептур крепких напитков у них было немало. На территории, которую занимает современная Беларусь, в XIX столетии производилось примерно одна четвертая всего объема спирта Российской империи. Качество белорусского самогона ценили при дворе российских императоров. Сохранились сведения, что хлебный самогон Северо-Западного края Екатерина II не раз отправляла в подарок своим родственникам в Пруссию.

Дистиллят крепостью около 70 градусов назывался латинским словом «аквавита» — «вода жизни». Известно, что



качественный спирт имеет свойство экстрагировать полезные вещества из растений и ягод. Поэтому для лечения очень многих болезней широко использовались настойки на спирту. Также производился Питный мед — дистиллят на основе меда крепостью до 50 градусов, Старка (ржаной спирт, выдержанный в дубовых бочках с грушевыми и яблоневыми листьями), Крупник (крепкий алкоголь с медом, перцем и пряностями, фруктами и ягодами), и многое другое.

Государственная монополия на производство спиртного была введена на

землях современной Беларуси лишь в 1895 году. А до этого практически в каждом местечке работала винокурня — значительная статья дохода землевладельцев. Высококачественный алкоголь по уникальным рецептам производился в Старых Дорогах, Налибоках, Беловежской пуще.

— Мы стремимся возрождать традиции и рассказывать о них людям, — говорит Анна Золотова. — Правильный алкоголь с правильной, вкусной закуской — неотъемлемая часть любого праздника. Хорошее застолье сближает людей и делает нашу

жизнь ярче. Об этом мы хотели рассказать в нашем проекте. И еще — о том, о чем так красиво говорится в короткометражном фильме «Сила традиций»: как бы далеко мы ни оказались от дома, традиции путешествуют вместе с нами. Они не требуют места в чемодане — они всегда в нашем сердце.

Посмотреть видео-ролик проекта «Сила традиций» Вы можете на сайте www.kristal.by.

ЧРЕЗМЕРНОЕ УПОТРЕБЛЕНИЕ АЛКОГОЛЯ

ВРЕДИТ ВАШЕМУ ЗДОРОВЬЮ